

# 云霄学子在2022世界机器人大赛中斩获冠亚军

本报讯（张瑞勇）近日，2022世界机器人大赛总决赛落下帷幕。云霄立人学校共有8人次获得青少年机器人设计大赛-九宫（IER）智能挑战赛项目国家级奖项，其中一等奖5名，二等奖3名。八年级陈佳琦、李仲涛同学斩获中学组冠军，小学部方奕翔、林惠燕同学获小学组亚军。

## 省五四青年奖章获得者陈妙娜

### 深耕未检工作沃土用心守护祖国未来

本报讯（徐荫图 蔡江龙 通讯员：林弘泰）奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。在云霄县，有这么一位青年检察官，她十年如一日深耕未成年人检察工作，不断以检察情怀传递司法温暖，用心用情守护未成年人健康成长。她，就是省五四青年奖章获得者、县人民检察院员额检察官——陈妙娜。

这里是县人民检察院未检一体化办案中心，眼前正耐心跟罪错未成年人谈心教育的，便是陈妙娜。从事未成年检察工作以来，像这样的帮教矫正已成为她工作的一部分。



陈妙娜工作日常

陈妙娜说：“我们在办理未成年人犯罪案件过程中，坚持教育为主，惩罚为辅，坚持宽容不纵容，严格不严厉。因为未成年人的可塑性是非常强的，我们尽量挽救每一名涉罪未成年人。在办理案件的时候，会对每一名涉罪的未成年人进行社会调查，社会调查内容包括成长经历、犯罪原因、性格特点、家庭教育情况等。根据不同的社会调查情况，结合未成年人的个性特点，我们会进行分级分类的教育处置。”

为了最大限度教育挽救罪错未成年人，陈妙娜提出了“唤爱回归1+N”的工作思路，即检察机关联合公安局、团委、妇联等N个单位，对罪错未成年人进行分级教育矫治，帮助他们改正不良行为习惯，以顺利回归学校、回归社会。

每一个孩子的背后，都是一个家庭，都有着自已“难念的经”。寓情于法，谆谆教诲，让罪错未成年人深受教育，并及时改正不良行为习惯。

方女士说：“感谢检察官，这样耐心教育我儿子，我儿子改变很多，感谢他们的教育。”张先生表示：“感谢检察官把我儿子教育得很好，我儿子变化很大，变得很乖，我们整个家庭越来越好，越来越幸福。”

除了办理未成年人犯罪案件之外，还会涉及侵害未成年人犯罪案件的办理，因此，在工作中，陈妙娜坚持宽严相济，刚柔并举。

陈妙娜说道：“对侵害未成年人犯罪的犯罪嫌疑人我们严厉打击，对未成年人被害人我们进行综合保护救助，让未成年人被害人感受到司法的温度。我们在办理案件过程中，不仅仅是办理案件本身，我们办理的是孩子的人生、家庭的希望、祖国的未来。作为一名未成年人检察官，我有责任和义务，用心用情用力做好未成年人检察这份事业。”

未成年人的健康成长，关系千万家庭的幸福安宁，关系国家民族的未来。作为一名青年检察官，陈妙娜孜孜不倦、十年如一日，深耕未成年检察这片沃土，她说，这源于身上的使命感。

未来，陈妙娜将把荣誉化作前行的动力，继续深耕未检沃土，站在新的起点上再出发，用心守护好每个孩子。

陈妙娜表示，十年树木，百年树人。作为一名青年干警，我将用我的青春和热血做好未成年人检察工作，将未检工作融入司法保护的整个大体系当中，携手社会各界，为未成年人的成长撑起法治蓝天。

本报讯（谢榕 徐荫图 蔡江龙）手机成为“新农具”，直播带货成为“新农活”。近年来，随着乡村振兴战略的全面实施，一大批青年回到云霄农村创业，以新担当新作为展现乡村振兴新气象。抖音达人善小舟就是云霄返乡创业青年之一，她通过短视频和直播，销售家乡农特产品，助力乡村振兴。

这天中午时分，随着又一批“云霄味”黑菜脯的采购回来，善小舟便迫不及待地在家支起了网络直播设备，开始忙活了起来。随着她与粉丝的亲切互动，一张张订单飘进了她的“小黄车”。

“农户有什么产品我们就卖什么，现在所有销售主推都是云霄的农特产。”善小舟说。善小舟本名叫罗秀芬，云霄县下河乡上河村人，原本在外地上班。2019年，她和弟弟返乡自主创业，主要从事自媒体行业，拍摄短视频并带货。

善小舟介绍道：“今天在推介我们云霄本地特色传统手工制作的农产品，代表云霄特色，更有说服力，更能把产品做得更好。”她表示，刚开始带货销售的都是些比较商业化的产品。后来，她发现家乡云霄的农特产品资源相当丰富，又是全国地标产品第一县，为此，她便萌发了为家乡农特产品“代言”的想法。

于是，善小舟便扎根云霄开始自己的乡村生活，推介家乡的美丽风貌，以及特色地标产品，并循着自己小时候和阿嬷在一起生活点滴的回忆，进行短视频创作，由此开启了为云霄地标产品直播带货的生活。

善小舟说：“我们所有的创作是源于我们本身的生活，我们作品的原型，所有的素材都来源于原汁原味的的生活。我希望看到我们作品的观众，生活中都有一股人间烟火气。基于这点，我们想把生活的温暖传递给大家。”

人间烟火气，最抚凡人心。善小舟创作的短视频，每一帧都透露着温情，也引流了一波波粉丝。据统计，截至目前，善小舟抖音平台全网粉丝数累计达50多万。一路走来，善小舟的“走红”，自然而然地也带“旺”了家乡的农特产品。杨桃、枇杷花、黑菜脯、虎尾轮、农家粿、麦芽糖……等等已成为抖音平台销售爆款。

从在抖音记录、分享，到利用抖音直播带货，助力乡村振兴。作为家乡农特产品的“代言人”，善小舟表示，她将不断开拓直播新赛道，探索乡村振兴新思路，凝聚起更多的青春力量，助力家乡的优质产品、传统手工艺走出家乡，走到更广阔的世界。

善小舟感慨道：“我们的家乡云霄是一座‘宝藏’。目前我们不断地丰富产品线，多做一些传统手工艺的‘云霄味’，让我们乡村的阿姨阿嬷有点事情做，也吸引更多的年轻人回村创业，让云霄乡村更热闹，让更多的人富起来。”



善小舟在向网友介绍家乡产品

抖音达人善小舟：直播带货旺『云霄味』『青』力而为助振兴

## 深学争优 敢为争先 实干争效

### 云霄首个精神康复服务试点项目正式投用

本报讯（冯汪煜）为进一步加快精神障碍康复服务发展、提高精神障碍患者的生活质量，4月28日上午，云霄县首个精神康复服务试点项目——云霄康

乐家园正式揭牌投用，这标志着云霄县在康复服务领域迈出了坚实的一步。

据了解，康乐家园的成立由县民政局牵头，众多

（厦门）信息科技有限公司承接，云霄县众心社会工作服务中心开展管理。该家园旨在为精神康复学员提供一个良好的社区康复服务平台，设有接待室、多功能厅、训练室等多个功能区，将为学员提供全方位的康复服务和精神抚慰，帮助更多的精神康复学员融入社会，享受正常的生活。

### 云霄和平：率先吹响“村庄清洁周”号角

本报讯 4月29日，云霄县和平乡的一封《人居环境大整治干净祥和迎五一》倡议书在微信朋友圈、和平乡各村（社区）亲友群中火热转发，五月份“村庄清洁周”的号角已率先吹响。

一本土企业迅速响应号召，开展助力人居环境整治团建活动，自发组织40余名员工志愿者前往乌山景区清扫垃圾，用实际行动为打造“宜居和平”添砖加瓦。该企业负责人吴坤泉表示，此次团建活动不仅增强了团队的凝聚力，而且为和平乡的人居环境整治贡献了企业力量，今后将继续积极发动员工不断提高文明素养，自觉遵守人居环境整治工作的相关规定，并

多多组织回报社会的公益活动。

人居环境整治，群众不仅是直接受益者，更是当事人，只有激发群众的“主人翁”意识，才能呵护来之不易的劳动成果。自和平乡打造宜谷径、后坪、新楼等一批人居环境整治样板村后，连日来吸引了平和坂仔镇、南靖龙山镇、漳浦官浔镇等17批次共400余位“外地客人”前来参观，也吸引了本乡各村（社区）村民和党员代表这些“本地客人”一探究竟。看着优秀的“邻居们”介绍起自己村里的“蝶变史”有条不紊、头头是道，参观后，“本地客人”不禁心生羡慕，回村后立即召开座谈会谈感想、谈计

划，纷纷从“袖手看”向“争着干”转变，主动加入这场人居环境整治的攻坚战中。

从事不关己，到人人参与，和平乡的人居环境正在由“一时美”向“持续美”转变……有的村充分发动群众自行拆迁，每家让出一点空间，让街道更宽敞、村容更整洁；有的村乡贤、致富带头人踊跃参与，为家乡建设捐资捐物、出力出力；有的村就地取材、变废为宝，用创意点亮乡村生活，发展庭院经济，变“方寸闲地”为“增收宝地”；有的村健全村规民约，设立村民光荣榜，强化典型引领，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，真正让农民群众成为农村人居环境整治提升的参与者、建设者、受益者。

（来源：和平乡）